

2022·记忆

——江苏体彩年度盘点

苏彩 刘敏

又是一年，航向新春。回望2022，江苏体彩留下了许多难忘的记忆，或美好、或温暖、或遗憾、或热烈。一个又一个生动鲜活的片段，镌刻在岁月的年轮上。助力健康江苏映照山河辽阔，厚植为民情怀折射人间烟火，体彩早已融入你我的日常生活。而把时间归回，见证的是坚韧初心，闪耀的是如星微光。与爱同行，传递向上向善的力量，江苏体彩始终奋进在建设“负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”的道路上。

最美好的记忆

——1.17亿大奖，情人节中，“龙抬头”领

2022年，江苏体彩全年实现销售228.60亿元，筹集公益金57.79亿元(含弃奖)，上缴中奖偶得税3.70亿元。江苏购彩者全年中出209个百万及以上大奖，创下近三年新高。其中，最大奖来自苏州购彩者中出的大乐透1.17亿元。同时，这也是2022年开出的首个体彩亿元大奖。恰逢大乐透上市销售15周年，这个大奖开门红是体彩给予购彩者的深情回馈。

2022年2月14日，在大乐透第22015期开奖中，苏州张家港购彩者黄老伯凭借一张10倍倍投的单式追加票，中得10注1171万余元的追加投注一等奖，单票收获奖金1.17亿元。与大乐透结缘15年的黄老伯，早已将体彩视作他生活的一部分。这份坚持与热爱，历经岁月浸润，与幸运撞了个满怀。18天后，时间来到2022年3月4日，农历二月初二，也就是俗称的“龙抬头”，黄老伯带着家人现身南京领奖。情人节中奖，“龙抬头”领奖，这个亿元大奖对中奖者黄老伯一家来说，可谓既温馨又圆满。

最温暖的记忆

——超1亿元，开展网点纾困帮扶专项行动

2022年，江苏体彩出台“硬核”政策，推出八大举措帮扶“组合拳”，开展网点纾困帮扶专项行动，具体措施涉及网点专项帮扶补贴、网络通讯费补贴、终端机财产保险补贴、销售人员人身意外保险补贴等。

据统计，2022年江苏体彩共发放

了1.09亿余元网点补贴，有效地帮助了网点增收减负、提升活力，进而促进其转型升级和服务提升，共同推动江苏体彩高质量发展取得新成效。江苏体彩的暖心举措给广大代销者留下了最温暖的记忆。“体彩中心想到我们的难处，给我们送来了实实在在的帮助，真的感到非常暖心，非常感谢体彩中心对我们代销者的关心，今后会更加努力经营好体彩店，服务好购彩者，为公益事业添彩。”苏州55776体彩网点代销者王女士表示。

最遗憾的记忆

——1000万，大乐透第22050期终成弃奖

2022年8月15日24点，这是大乐透第22050期苏州1000万大奖的兑奖截止时间。当晚，尽管工作人员值守到最后一刻，但中奖者仍未在规定时间内前来领奖，这个1000万大奖成为弃奖。这也成为2022年江苏体彩最遗憾的记忆。按《彩票管理条例》规定，弃奖奖金被纳入彩票公益金。

每当发现有大奖临近兑奖截止日却未被领走，江苏体彩都会本着对中奖者负责的态度，在各大媒体发布信息寻找中奖者。中奖消息令人欣喜，但时不时发生的弃奖憾事也着实让人惋惜。在此，再次提醒广大购彩者：购买彩票后，请务必妥善保管，及时兑奖。从2023年1月1日起，7位数玩法已改为下午两点开奖，这也极大地方便了购彩者兑奖，甚至在开奖后当天就可以领奖，有望减少弃奖的发生。

最热闹的记忆

——看世界杯，买竞彩成时尚

2022年，世界杯在卡塔尔举办，点燃了球迷和购彩者的热情。

江苏彩友在世界杯年表现极为出彩，全年共中出20个传统足彩百万大奖。从中奖地区来看，此前一向低调的盐城，俨然一副“黑马”姿态，超越众多体彩强市，一举中出9个足彩百万大奖独占榜首。而江苏体彩2022年里程碑式的第200个百万大奖，也正是由盐城的传统足彩拿下。世界杯玩法竞彩同样吸引了众多购彩群体，在体彩实体店选购世界杯赛事一时间成为年轻人的一种时尚。世界杯期间，江苏省公安厅、江苏省体育局还首次联合开展防范地下赌球主题宣传作品征集展播活动，引导购彩者理性购彩。



相关链接

2022年江苏体彩大事记

- 2022年1月1日，江苏体彩微信服务号正式上线。
- 2022年5月6日，江苏体彩地方主题即开票“虎丘风光”在江苏省独家上市。
- 2022年5月26日，江苏体彩官方抖音号正式上线。
- 2022年5月28日，体彩大乐透全新LOGO及口号正式对外发布。
- 2022年5月，苏州昆山市代销者郑惠君和淮安市代销者王宝荣获“2021体彩追梦人”称号。
- 2022年6月16日，江苏体彩举办第七季“6·16江苏彩民节”。
- 2022年7月至8月，江苏体彩成立“江苏体彩—江苏电信党建联盟服务先锋队”，以党建赋能业务，为网点提供一站式服务。
- 2022年9月15日，江苏体彩责任彩票公共服务平台启动仪式在南京举行。
- 2022年9月29日至11月30日，江苏省公安厅、省体育局联合开展“平安法治我同行”——防范地下赌球等三个主题宣传作品征集展播活动。
- 2022年10月19日，《江苏省体育彩票2021年社会责任报告》正式向社会发布。
- 2022年11月1日至14日，江苏体彩举办第八季“体彩爱行走”活动。
- 2022年11月26日，苏州棋手彭刚荣获“好运‘弈棋’来”2022年中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛江苏省级民间棋王。
- 2022年年底，江苏体彩建成以党建、运动、健康、公益四个类型“体彩+”门店1094个。
- 2022年，江苏体彩捐资100万元，支持江苏省妇女儿童福利基金会开展“儿童健康成长计划”，助力“妇儿权益维护与安全守护课堂”项目实施。江苏省妇女儿童福利基金会向江苏体彩颁发了2021年度江苏妇女儿童慈善“杰出贡献单位”奖牌。
- 2022年，江苏体彩全年实现销售228.60亿元，筹集公益金57.79亿元(含弃奖)，上缴中奖偶得税3.70亿元。

CBA常规赛 山东队加时擒“鲨鱼”

本报讯 1月15日，CBA常规赛第二阶段继续在浙江诸暨赛区进行。当天结束的一场比赛中，山东队通过加时赛103比99艰难击败上海久事大鲨鱼队。

此役上海队刘铮和外援梅洛休战，山东队则是人员齐整，他们也对比充满斗志。比赛开始后，两队绝大部分时间处于势均力敌的状态，即使有球队稍稍拉开分

差，也很快会被紧紧咬住。

到比赛最后一次球权时，落后3分的上海队由外援布莱德索抢投三分，球弹筐而出后上海队得到篮板打给底线的罗汉琛，后者三分球再次偏出，不过球再次落到布莱德索手中，他在终场哨响前投中远距离三分，两队以92比92平局进入加时赛。

加时赛山东队外援兰兹博格

连投带罚连得4分，上海队则失误频频，李添荣和布莱德索各出现2次失误，最终山东队以103比99险胜上海队。

兰兹博格得到山东队最高的29分，高诗岩拿下16分和8次助攻，陶汉林贡献16分和12个篮板。山东队主教练丁伟赛后表示：“赛前就料到比赛会特别艰苦，实际也是如此，最终取得胜利最根本的一条是

防守。我们篮板输了，罚球、两分球、三分球命中率都低于正常水平，但做好防守，这是要战胜强队必须坚守的一条。”

失误过多确实是上海队此役失利的主要原因，全场他们出现35次失误，赛后主教练李春江也提到了这一问题。此役布莱德索得到22分，出现12次失误，王哲林贡献22分和17个篮板，也有4次失误。

其他比赛中，新疆队83比78战胜宁波队，山西队94比82击败江苏队，青岛队99比106不敌深圳队，浙江东阳光97比81击败广州队。

(唐建华)

中国女足通向巴黎需过重重关卡

本报记者 徐泽藩

日前，亚足联发布公告，巴黎奥运会女足亚洲区预选赛第一阶段分组抽签结果在马来西亚首都吉隆坡揭晓，26支参赛队最终被分入7个小组。此阶段赛事将于4月3日至4月11日以集中赛会制进行。中国女足同朝鲜、日本、澳大利亚、韩国女足作为亚洲区世界排名最高的5支球队不参加此阶段预选赛，直接参加第二阶段比赛。

尽管要到10月底才会有奥运赛的参赛任务，然而中国女足要拿到巴黎奥运会的参赛资格并非易事。巴黎奥运会女足亚洲区共有两个参赛名额。根据赛制，预选赛分三个阶段进行。参加第一阶段的26支队伍分为7个小组，各组头名晋级。第二阶段共12队参赛，届时各队将分为3个小组，各组头名和一个成绩最好的小组第二晋级。第二阶段赛事将于10月23日至10月31日进行。第二阶段出线的4支球队将通过抽签确定对阵，进行主客场两回合制赛事。最终胜出的两队将获取巴黎奥运会参赛资格。

观察赛制不难发现，尽管参加第一阶段的球队实力普遍不强，从第一阶段突围的队伍难以在第二阶段对中国女足构成实质性挑战，然而从第二阶段开始，中国女足大概率将面临几个亚洲强敌的考验。东京奥运会，日本女足作为东道主自动获得参赛资格，亚洲区的其余球队同样是竞争两个出线名额。因为朝鲜女足的退赛，最后形成了澳大利亚队、中国队、韩国队三强竞争2个名额的格局，中国队在两回合的附加赛中险胜韩国队拿到了出线名额。而这一次，亚洲五强将作为2个巴黎奥运会参赛资格展开争夺，赛事的残酷性和困难程度不言而喻。

目前中国女足正在海口进行冬训，全力备战今年女足世界杯、杭州亚运会和巴黎奥运会预选赛三项重要比赛。根据最新一期的世界排名，中国女足排名世界第14位，在亚洲位居朝鲜、日本和澳大利亚之后，稍稍领先韩国队。对于中国女足而言，打好预选赛第二阶段前的国际赛事，争取更高的世界排名，力争在第二阶段成为种子队，是缩减此阶段预选赛晋级难度的关键所在。

中国足协杯“种子计划”收官

本报讯 1月14日，燕京啤酒2022中国足协杯公益活动“种子计划”第六站暨本赛季最后一站走进了苏州奥英青训俱乐部。

作为“种子计划进校园”的第六站，本次活动被安排在苏州奥英青训俱乐部进行。该俱乐部总经理李毅表示：“我们会一如既往地做好社会青少年足球培训事业，让更多青少年从中受益，以‘种子计划’为起点，播下希望，传递能量，用小小的足球点燃大大的梦想。”山东泰山队球员齐天羽、浙江队球员顾超在活动中各带领一队小队员展开分组对抗和绕杆接力比拼。

齐天羽说：“小队员们很活泼开朗，看到他们开心的样子，我也觉得很开心，希望他们一直这么开心下去。”顾超说：“希望小朋友们好好享受足球带来的乐趣，把足球当成人生经历中的重要一环，今后为足球发展作出贡献。”

中国足协杯“种子计划”始于2014年，由中国足协杯赛事委员会及冠名赞助商燕京啤酒联合倡议发起，每场比赛向主场赛区的足球重点学校捐赠百个足球。截至目前，中国足协杯“种子计划”已累计为2095所中小学校和青训机构捐赠足球43800个，以及便携训练器材、防疫用品等。(马艺欧)

强化战术理解成国少集训新阶段重点

本报记者 马艺欧

日前，U17国家男足在云南玉溪的集训已经进入第二阶段。队伍在加大训练强度的同时，复盘此前的预选赛，强化球员对战术要求的理解成为本阶段训练的重点之一。

U17国少队在2022年的亚洲杯预选赛中先后以9比0和11比0的比分大胜柬埔寨和北马里亚纳群岛两队，最后一轮1比3负于东道主澳大利亚队。虽然对手实力不尽相同，但教练组都会带领队员认真复盘比赛。主教练杨晨表示，大比分获胜也不能掩盖比赛中暴露的问题，“三场小组赛都有得失，做得好的要发扬，不足之处我们更要弥补。”

如果说前期的训练侧重解决进攻问题，那么现在的重点转向了防守。比如1月12日上午，队伍根据之前的业务学习的重点问题做了一次“慢速模拟”。“一方面要让老队员吸取教训，比赛中不重复犯错，另一方面也想通过边思考边实践的方式，让17名新队员更快



U17国家男足队员在集训中。 中国足球协会供图

地熟悉球队的特点和打法，更快地进入角色。”杨晨说。之后的有氧训练中，10组70米全速跑让队员们个个汗如雨下。教练组的要求是，不仅要按照比赛的要求完成每一项训练，还要怀着获胜的欲望和信心去思考。

下午训练中的“快速模拟”环节，队员们践行了业务学习和“慢模”的领悟。与平时训练不同的

是，为了巩固练习效果，形成正确的防守思维，“快模”也屡屡被叫停，每个位置的球员都得到了指导和激励。教练组再次强调，40名队员不是谁技术好就能留下来，“理解力和执行力决定了对球队整体的作用。”下午训练结束后，杨晨给队员提出了要求，“晚上的业务学习继续带上本子，特别是带上脑子。”

U20女足国家队公布新一期集训名单

本报讯 1月14日，中国足协发布公告称，为备战2023年U20女足亚洲杯预选赛，U20国家女子足球队将于1月26日至3月4日在云南省昆明市海埂体育训练基地组织集训。并将于3月5日至15日赴老挝参加2023年亚足联U20女足亚洲杯预选赛第一阶段的比赛。

中国足协同时发布参加本期集训的球员名单，共有30名球员。值得注意的是，参与本期集训的球员里，有半数参加了去年在印度举行的U17女足世界杯，其中包括了当时的队长乔睿琪以及在中国队的三场比赛中大放异彩的门将刘晨。

(徐泽藩)